

在校园里开荒 出版《葵仙传奇》绘本

新会陈经纶中学新时代劳动教育特色建设项目获点赞

昨日,新会陈经纶中学传来好消息,该校新时代劳动教育特色建设项目结硕果、出实效,喜获广东省中小学德育研究与指导中心的点赞,相关经验做法获“广东中小学德育中心”微信公众号推介。

据悉,新会陈经纶中学一直坚持把劳动教育纳入人才培养全过程,多措并举、协同发力,将劳动教育与家庭、社会劳动教育相结合,将劳动教育与德育、智育、体育、美育相结合,形成了独具特色的新时代劳动教育特色体系。

文/图 江门日报记者 钟珍玲



新会陈经纶中学劳动教育基地由荒地开垦而成。

师生一起开垦荒山 建成劳动教育基地

进入校门,拾级而上,穿过教学楼群,来到大操场后方的山坡处,瞬间豁然开朗,这里就是新会陈经纶中学的“宝藏之地”——劳动教育基地。这里瓜果飘香,向日葵长得正旺,成片的新会柑树已经结出了小青柑,一片生机勃勃的景象。这正是师生辛勤劳作的成果。

据悉,新会陈经纶中学劳动教育基地由后山的荒地开垦而来,共1.53公顷。开垦的过程并不容易,师生付出了不少心血和汗水。

随着劳动教育基地渐成规模,新会陈经纶中学成立劳动教育指导中心,

做好劳动基地的统筹规划工作,真正做到全校每个班、每个科组都有专属田地,将“在劳动中成长”“在劳动中塑造更好的自己”的育人目标落到实处。

据了解,目前,新会陈经纶中学劳动教育基地以科学种植、特色种植为抓手,划分出中草药、新会柑、蒲葵等种植区域,劳动教育内涵更加丰富、更加立体,让学生深入了解中草药文化,以及新会本土的葵文化、柑文化和陈皮文化。施肥、浇水、耕作,切瓜、炒菜、拼盘,在这片沃土上,学生体验了劳动的乐趣,健康成长。

劳动教育在新会陈经纶中学的教学体系中占有举足轻重的地位,该

校组织学生参加了一系列多样化的劳动教育活动和竞赛,包括全国航天创新大赛、船模障碍赛、小厨神烹饪大赛、“班级瓜果比大小”等,极大丰富了学生的校园生活。

2024年,该校开展“一米阳光”活动,开放10块个人劳动田块,邀请师生家属、校友以及社会各界爱心人士共同参与农事劳作。各界人士纷纷通过自主报名、摇号、抽签等方式参加活动。这样的创新做法,为校园劳动教育增添新力量。

劳动教育与传统文化融合 增强学生文化自信

根据有关文件精神,新会陈经纶中学将劳动教育纳入课程表,确保有

明确的方案、计划、进度,以及反馈和评价机制,逐步构建全面、系统的劳动教育课程体系。

2022年初,该校精心编撰了一套劳动教育校本教材,包括《新会葵艺》《柑韵陈香》《匠心红木》《醋文化研究》和《中国速度》,把劳动课程与传统文化以及地方特色文化相结合,丰富学生的劳动体验。

其中,《新会葵艺》是该校的特色品牌教材。该校除了开设葵艺特色课程,还依托国家文旅部非遗专项保护项目、广东省基础教育高中美术教研基地,拍摄了“葵仙·葵扇”宣传片,出版《葵仙传奇》绘本,开发葵艺教学专业工具包、材料包等。

此外,该校充分利用劳动基地,让

学生亲身参与新会柑树的种植、管理,以及新会陈皮的销售。学生不仅更加了解新会葵艺、新会陈皮,还增强了文化自信,有利于本土传统文化的传承与发展。

广东省中小学德育研究与指导中心执行主任周峰表示,新会陈经纶中学把劳动教育与传统文化相融合的经验做法值得推广,既能丰富学生的劳动技能,也能开阔学生视野,以文化为媒,厚植学生爱国爱乡情怀。

参加劳动实践活动,也有利于学生的身心健康。据了解,近几年,该校在校生的近视比率有所下降,学生整体精神面貌得到极大提升,大家更加积极面对学习和生活。

院士与学子面对面 讲述航天梦想 共赴科创之约

江门日报讯(记者/钟珍玲)近日,国际宇航科学院院士、航天专家何质彬走进新会一中,开展“中国梦,航天梦”主题讲座。师生代表、家长代表与院士面对面,共赴一场求索问天的科创之约。

现场,何质彬院士用生动形象的语言讲述了他的中国梦、航天梦,希望青年人“要有梦,能圆梦”。从“两弹一星”的研发到现在的北斗导航定位、探月工程等,我国航天事业的发展史犹如一幅壮丽画卷,在同学们面前展开。在互动交流环节,同学们争相提问,何质彬院士耐心回答,现场气氛热烈。

讲座结束后,同学们纷纷向何质彬院士送上鲜花和自己亲手做的文创作品,以表敬意。何质彬院士现场挥毫,以“求实开拓,素质育人”勉励新会一中培养更多人才,助力加快建设教育强国、科技强国、人才强国。

院士进校园,为同学们打开了通往前沿科技的窗口。面对面的交流互动,让同学们真切感受到科学的魅力,拓宽了视野,在他们心中种下科学报国的种子。

国家非遗省级传承人 走进广州华南职业学院江门校区 学生感受 剪纸艺术魅力

江门日报讯(记者/任晓盈 通讯员/黄奕琳)近日,“饶宝莲大师工作室”在广州华南职业学院江门校区“一站式”学生社区揭牌,推动剪纸艺术进校园,传承发展传统优秀文化。

据悉,饶宝莲是国家级非物质文化遗产项目(广东剪纸)省级代表传承人。当天,饶宝莲结合自身多年的艺术实践,深入浅出地介绍了我国剪纸艺术的历史渊源、佛山剪纸技艺特点和剪纸工具。饶宝莲不仅展示了多幅精美绝伦的剪纸作品,还为大家带来精彩的现场即兴徒手剪纸表演,并与学生互动,现场氛围热烈。

此次活动加深了学生对非遗项目的理解和认识,增强学生文化自信,让非遗项目在校园“护”得好、“传”下去。

新会葵城中学学子走进企业 探秘污水 如何变“清流”

江门日报讯(记者/钟珍玲)“以前以为污水处理厂臭气熏天,现在看来完全不是!”日前,新会葵城中学学生赵浩言惊喜地说道。当天,新会区科普研学走进新会区龙泉污水处理有限公司,新会葵城中学绿色科技团的学生和老师、家长一起,近距离参观环保设施,探寻“污水变清流”的绿色“密码”。

“脏兮兮的污水如何一步步变清?”同学们带着好奇,在污水处理工程师的带领下,依次参观了粗细格栅、MBR膜池、二沉池、反硝化深床滤池、紫外线消毒池等污水处理设施,兴致勃勃地听讲解员介绍污水处理工艺流程,零距离观看“污水变清流”的重工序,纷纷感慨“每一滴干净的水都来之不易”。

活动现场还设置了生态环境监测体验区,展示环境应急监测车、便携式VOC检测仪等环境监测设备。同学们在监测技术人员的指导下操作环境监测设备,沉浸式体验监测仪器在保护生态环境中发挥的重要作用。

学生和家长们纷纷表示,今后将以实际行动保护水资源,共同建设绿色家园。

多部门联合举办 禁毒宣传活动 增强青少年 拒毒意识

江门日报讯(记者/任晓盈 通讯员/古井宣)为进一步推进青少年新型毒品预防教育工作,发挥学校教育的主渠道和社会辐射作用,近日,新会区禁毒办联合古井镇平安法治办、派出所、昭宇社工机构等部门单位,在该镇官冲小学开展禁毒宣传进校园活动。

本次活动主题为“拒绝滥用麻醉药品和精神药品”。活动现场,禁毒工作人员通过展示毒品仿真模型,以案释法,向同学们讲解什么是新型毒品、新型毒品的种类,以及如何防范、识别新型毒品等知识。

针对当前市面上同学们比较容易接触到的“奶茶粉”“跳跳糖”“上头电子烟”等新型毒品,工作人员告诫同学们不要因为好奇心而掉入不法分子的陷阱,要充分认清新型毒品的危害,树立正确的价值观和健康的生活方式,保护自己和家人不受毒品侵害,自觉远离毒品。

据悉,此次活动增强了新会青少年群体的识毒、防毒、拒毒能力。同学们纷纷表示,自己对毒品有了更深刻的认识,以后一定会加强防范,并提醒身边的家人朋友远离毒品。

新会圭峰小学携手市红十字会 增强青少年防溺水安全意识

江门日报讯(记者/钟珍玲)盛夏已至,为切实增强青少年防溺水安全意识,提高青少年的自我保护能力,近日,市红十字会受邀走进新会圭峰小学,开展了一场别开生面的“珍爱生命 预防溺水”主题教育活动。此次活动旨在通过专业的知识讲座和互动体验,让学生们深入了解防溺水的重要性及具体措施。

活动中,市红十字会讲师团成员凭借丰富的经验和生动的案例,向师生们系统讲解防溺水相关知识。他

们强调,溺水事故往往发生在一瞬间,因此,每个人都应时刻保持警惕,掌握基本的防溺水技能。同时,讲师还详细介绍溺水自救、互救的方法,以及遇到溺水事故时应如何正确报警和寻求救援。

讲师还通过现场演示和互动问答的方式,让学生更加了解救助落水者和自救的正确方法。全体学生共同宣誓,承诺将珍爱生命,远离溺水危险。此次活动得到了师生们的一致

好评。大家纷纷表示,通过此次互动,不仅增强了防溺水意识,还掌握了实用的防溺水技能。据悉,新会圭

峰小学将继续加强与市、区红十字会的合作,开展更多有意义的安全教育活动,为学生健康成长保驾护航。

★知多点

青少年如何避免溺水风险

- 远离野外危险水域,避免在无人看护的情况下私自下水游泳。
- 增强安全意识,不盲目施救,学习并掌握正确的救助落水者方法。
- 不慎落水时,要冷静应对,采取正确的自救措施。

志愿者走进崖门镇黄冲小学 讲解溺水自救方法

江门日报讯(文/图 记者/任晓盈 通讯员/崖门宣)为进一步增强青少年防溺水安全意识,提高自救自护能力,近日,崖门镇团委到该镇黄冲小学开展“12355·青春护航”防溺水安全教育宣传志愿服务活动。

暑期即将到来,志愿者围绕“溺水高发地点”“如何预防溺水”“发现溺水者正确的施救方法”等内容,通过视频演示、案例讲解等形式,为同学们讲授水上安全注意事项和正确的自救互救

方法。在小组讨论环节,志愿者以互动问答的方式,让同学们懂得了“同伴落水怎么办”“如何正确使用救生工具”,同时,向他们普及了紧急救援电话和报警流程,确保同学们遭遇溺水事故时能够及时寻求帮助。

此外,志愿者通过派发防溺水宣传单的方式,向孩子和家长们面对面讲解防溺水相关知识,加深其对防溺水“六不准”要求的理解。



志愿者讲授水上安全注意事项和正确自救互救的方法。

讲文明 树新风 公益广告
中国精神 中国形象
中国文化 中国表达

少年强 中国强



中国网络电视台 · 天津泥人张彩塑工作室

少年强 中国强
把书包放在路边,
把责任扛在双肩。
国脉因你强劲刚健,
民族复兴少年梦圆。